

СТАНОВИЩЕ

от доцент доктор Живко Желев Иванов,
Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“

за дисертационен труд за придобиване на научна степен „доктор на науките“

в област на висше образование 2. Хуманитарни науки
професионално направление 2.1 Филология

Научна специалност - Българска литература

Автор: Татяна Иванова Ичевска

Тема: МЕДИЦИНСКИ КОДОВЕ В БЪЛГАРСКАТА ПРОЗА ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО ДО 50-ТЕ ГОДИНИ НА ХХ ВЕК

За целите на процедурата по защитата на дисертационния труд Татяна Ичевска е представила дисертацията си, автореферат, както и останалите необходими документа. Публикациите по темата на дисертацията са впечатляващи и солидни като брой и качество, публикувани в сериозни български научни периодични издания и сборници от научни форуми.

Дисертацията представя кога и как медицинските кодове влизат в литературна употреба в българската социокултурна среда и по-специално в прозата от Освобождението до 50-те г. на ХХ век; изследвани са подробно механизмите, чрез които функционират в българската литература; отделните части разкриват фолклорни, метафизични и емпирични представи за медицината; очертана е фигурата на лекаря и болестта в разновременни културни пластове; специфичен фокус проследява литературните импликации на туберкулозата, а в по-широк контекст и физическото и духовно боледуване на човека по време на война.

Изследването следи и специфичните зони на табуиране, през които темата преминава, както и последствията за литературното развитие от премълчаването или заобикалянето на чувствителните теми за секса, болестта и социалната репутация. Проблематична е, според мен, органичността в присъствието на хигиенно-профилактичния дискурс, но и той има своята логична аргументация и стойност.

Изследването създава една мащабна и разнообразна картина, работи с много широк времеви хоризонт и постига тематична изчерпателност, която е функционална и перспективна. Дали могат обаче да се открият ярки и убедителни тенденции не съм сигурен; възможно е това да е „дефект“ на самото (аморфно по характер) литературно развитие, а не на самото изследване.

Дисертацията демонстрира добра ориентация във функционално значими литературоведски схващания, промислена е внимателно и с вътрешна аргументация, която укрепва структурата, методологията и постигнатите резултати.

Специално искам да отбележа „черната“ работа по издирване, подбор, проучване и коментар на стотици източници (теоретични, художествени, документални, медийни) от различни времена и с различна степен на достъпност, което създава богата фактологическа основа на текста.

Дисертацията поставя проблема за литературното значение и значения на болестта в българската литература през един обхванен и представителен период, в който се сменят неколккратно литературно-идеологическите доминанти.

Направени са сериозни и бързи (но не и прибързани) подобрения след вътрешно обсъждане, които се справят с отделни пропуски, а това е авторитетен изследователски рефлекс. Констатирам внимателно (а не кресливо и самовлюбено) защитаване на собствените тези.

Авторефератът дава ясна представа за основните моменти и идеи от дисертацията.

Като изследовател Татяна Ичевска е последователна, упорита, разностранна и обхватна в разглеждането на проблема.

Заклучение

Дисертационният труд съдържа достатъчно научни и научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в българското литературознание и литературна история. Татяна Ичевска притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения в своята научна специалност, като демонстрира умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

В заключение убедено давам своята положителна оценка на дисертационния труд на *Татяна Иванова Ичевска* „**МЕДИЦИНСКИ КОДОВЕ В БЪЛГАРСКАТА ПРОЗА ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО ДО 50-ТЕ ГОДИНИ НА ХХ ВЕК**“ и предлагам на почитаемото научно жури да присъди на Татяна Иванова Ичевска научната степен „**доктор**“ в област „*Хуманитарни науки*“, професионално направление 2.1. *Филология*, Научна специалност - Българска литература.

Причината е, че тя е изграден изследовател с авторитетни и солидни публикации, а предложеният труд е с безспорни качества.

05 февруари 2018 г.

Изготвил становището:

Доц. д-р Живко Иванов